

необходимите данни за турската флотилия по р. Дунав, за дислокацията на турските войски в Северна България, както и да огледа брега и течението на Дунав. Руският офицер успял да организира мрежа от българи-агенти, които му доставяли информация от десния бряг на Дунава. Действията им били разделени по райони във вътрешността на България. Рафаил доставял информация от Русе, Видин, Никопол и Хърсово.⁶⁶ Тази му дейност се потвърждава и от ред други източници. Така например на 8 декември 1876 г. той пише на К. Цанков в Букурещ да съдейства на Д. П. Икономов за делото, "което е определен да извърши /и/, от когото ще се известите за сичко подробно и как трябва да постъпите в този случай за по-скорошното доставяне на точни сведения... Само ще пазите тайната и това най-много за 10 дена трябва."⁶⁷

Няма съмнение, че в това писмо също става въпрос за събиране на сведения, необходими на руското командване във връзка с предстоящите военни действия - работа, с която Р. Атанасов се занимава активно в края на 1876 и първите месеци на 1877 г. Особено показателно за неговата ангажираност в тази насока е писмото на Филип Симидов от 25 януари 1877 г. /писано в Гюргево/ до войводата Тодор Велков в Галац. Тъкмо в Галац през есента на 1876 г. се установява старият поборник, който е едно от доверените лица, натоварени от руското командване с организирането на мрежа от българи-разузнавачи за събиране на данни за разположението и числеността на турските войски по десния бряг на р. Дунав и в районите на Северна България. В това пространно писмо наред с другото Ф. Симидов пише: "Колкото до сведения, най-нови и верни има малко, но важни и доста важни. Човека, мой верен другар, доде вчера от отсреща. Той заминал беше преди 2 месеца. Обиколил Русчук, Търново, Беброво, Сливен и сбрал доста неща. Преди два дни той се опъти оттука за Букурещ, одето ще слезе в Галац, в Браила. Потърси го при добрия Рафаила в Галац, до него отиде. Името му е Димитър х. Костов от Сливен. Отговори ми как е фамилиарното име на Рафаила. По-добре адреса му ми напиши. С него ще имам кореспонденция затова, за да си отправям писмата чрез него за поменатия Димитра, защото той ще го знае накъде е."⁶⁸

В дните до месец май 1877 г., когато се формира Българското опълчение, Р. Атанасов, както и други български патриоти от Галац, посвещава много усилия и грижи за изхранване и изпращане на доброволци за Българското опълчение. През тия месеци Галац се превръща в един от сборните пунктове за избягали от пределите на Османската империя български родолюбци, както и за завръщащите се участници в Сръбско-турската война. След това оттук със съдействието на Рафаил и други дейци от Галац, както и на представителите на БЦБО, тези ратници се отправяли към местата, където се формирали българските опълченски дружини.

Да се подобри плачевното положение на стотиците български поборници, било, както писал основаният от Хр. Ботев в. "Нова България": "първа длъжност, която чака изпълнението си. Не е ли грозно и срамно да гледаме да гладуват, да треперат от студ по улиците? Погледнете ги в Букурещ, Гюргево, Браила, Крайова, Т. Северин, Галац, Болград и другаде. Не е ли грехота да ги оставиме в такова положение, което убива и разумът, и съвестта и духът в гърдите на младия момък."⁶⁹